

**Философские и правовые аспекты рассмотрения некоторых духовных угроз, опасных для молодёжи, в условиях глобализации**

**Научный руководитель – Науменко Олег Александрович**

***Бекбаев Рауф Рустамович***

*Студент (бакалавр)*

Национальный университет Узбекистана, Факультет социальных наук, Ташкент,  
Узбекистан

*E-mail: talant3333@mail.ru*

***Научный руководитель: Науменко Олег Александрович - Смоленский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Смоленск, Россия)***

Процесс глобализации сегодня затрагивает практически все сферы жизни, оказывает на них свое влияние. Глобализация, несомненно, способствует международной интеграции, углублению научных, культурных и социальных связей, однако вместе с тем она несет в себе и негативные моменты, среди которых одно из наиболее значимых мест занимают духовные и идеологические угрозы. Они приобретают все более серьезный характер. В связи с этим Первый Президент Узбекистана И.А.Каримов говорил, что в современную эпоху идеологические полигоны становятся опаснее, чем ядерные полигоны [1, стр.113]. Необходимо подчеркнуть, что особое внимание здесь следует обратить на молодежь, так как в настоящее время во всем мире идет острая и непримиримая борьба за умы и сердца молодого поколения [2]. Поэтому в нынешнее время основной задачей системы образования является воспитание молодежи в духе патриотизма, преданности национальной идее, формирование в ее сердцах национальной гордости, воспитание молодого поколения в духе уважения национальных духовно-исторических ценностей, а также знатоками нашего богатого наследия и современных знаний.

Важной опорой будущего страны в противостоянии различным духовным угрозам, проникающим в страну под маской «массовой культуры», усилении идеологического иммунитета, организации содержательного досуга молодежи, пропаганде национальной духовности и культурного наследия является посещение мест поклонения, свидетельствующих о нашей богатой истории, привлечение к театрам в качестве духовной пищи, осуществление работы по проведению фестивалей, конкурсов, интеллектуальных игр.

Необходимо отметить, что благодаря независимости в стране созданы все необходимые условия для образования и профориентации молодого поколения. Это приобретает важное значение в воспитании молодежи полезными для общества личностями, обладающими глубоким мышлением и высоким талантом. Однако в этом плане предстоит ещё большая работа. Президент Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёев высказал мысль о том, что необходимо усилить контроль за реформированием системы образования в целом, подготовки и переподготовки действительно высококвалифицированных кадров [3].

К числу опасных духовных угроз помимо вышеуказанных относятся и проникающие под маской «массовой культуры» нравственная распущенность и насилие, распространение идей индивидуализма, эгоцентризма, опасные угрозы, направленные на неуважение и уничтожение тысячелетних традиций и ценностей, духовных корней сложившегося образа жизни и др.

В целях духовной и идеологической профилактики необходимо в первую очередь воспитывать у детей чувство патриотизма против угрозы «массовой культуры», вести в семьях

разъяснительную работу о национальной истории, ценностях и традициях, проводить различные пропагандистские мероприятия, встречи и открытые беседы.

Мероприятия духовно-просветительского и культурного характера играют большую роль в воспитании подрастающего поколения в духе верности Родине и идеям независимости. Также большую роль в противостоянии духовным угрозам являются средства массовой информации, в частности периодические издания и их электронные копии в сети Интернет, на страницах которых публикуются аналитические и публицистические статьи, посвященные вопросам защиты сознания людей, и в особенности молодежи от разного рода идеологических и информационных угроз в современных условиях.

Кроме того, нужно придавать не меньшее значение правовому просвещению, основными направлениями которого являются: 1) правовое обучение - преподавание и усвоение правовых знаний в дошкольных учреждениях, школе, средних и высших образовательных заведениях; 2) правовая пропаганда - распространение в обществе правовых актов и разъяснение в доступной форме их положений.

Правовое просвещение носит профилактический и предупредительный характер. Например, мероприятия по разъяснению опасности и противоправности терроризма, религиозного экстремизма и фундаментализма, а также установленной за это правовой ответственности будут способствовать ограждению людей от воздействия этих чуждых идей.

Также мероприятия по правовому просвещению людей будут способствовать развитию их правосознания и правовой культуры. И.А.Каримов подчеркивал, что поступательное движение общества по пути демократии и успех правовых демократических реформ во многом зависят от уровня правосознания и правовой культуры людей [4].

Совершенствование правового просвещения и культуры общества, а особенно молодого поколения, укрепляет ее духовность, что, в свою очередь, способствует формированию понимания деструктивности и разрушительности чуждых идей и идеологий.

Особого внимания заслуживает философская сторона рассматриваемого вопроса. Стержень философского аспекта противодействия деструктивным идеологиям является формирование и укрепление в сознании личности критического мировоззрения, основанного на существовании альтернативных подходов к тому или иному вопросу и не допускающего существование абсолютного утверждения без фактологического материала и предельного обоснования. Критическое мышление, сформированное в сознании личности, всегда будет проводить анализ предлагаемой ситуации. Это своего рода кейс-стади (случай для обучения). Априори изучить развитие реальных ситуаций, используя имевший место быть опыт, и применить дифференциальный подход к возможным путям решения предлагаемой проблемы. Представители различных ложных или разрушительных идеологических теорий, направлений, как правило, пользуются неосведомленностью и отсутствием критического мировоззрения и на этой основе набирают в ряды своих сторонников ещё несформировавшихся в морально-духовном плане людей (из среды молодого поколения особенно).

Превентивной в формировании критического мировоззрения и мышления мерой может стать философско-идеологическая и философско-религиозная профилактика, связанная с укреплением идеологического иммунитета. Через философское миропонимание представляется возможным обсуждение сложных теоретических вопросов идеологии и религии как уровня и формы общественного сознания. Главная задача здесь - помочь личности отделить зёрна от плевел, выявить разлагающие душу и внутренний мир человека идеи и идеологии, скрывающиеся под личиной благообразности, справедливости и добра. Президент Узбекистана Ш.М.Мирзиёев в своем выступлении отметил: «Не секрет, что есть силы, которые хотели бы дестабилизировать ситуацию, посеять рознь, вражду, конфликты и даже пролить кровь» [5].

Все эти методологические подходы призваны разоблачать цели идеологических и ин-

формационных угроз, воспитывать молодежь в духе бдительности и дальнейшего усиления духовно-просветительской работы.

### Источники и литература

- 1) Каримов И.А. Высокая духовность – непобедимая сила. Ташкент: «Маънавият», 2008г.
- 2) Каримов И.А. Поздравление учителям и наставникам Узбекистана. Ташкент, 30.09.2015г.
- 3) Мирзиёев Ш.М. Доклад на расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2016 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2017 год. Ташкент, 14.01.2017г.
- 4) Каримов И.А. Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране – Доклад на совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Ташкент, 12.11.2010г.
- 5) Мирзиёев Ш.М. Выступление на совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Ташкент, 09.09.2016г.